

[12] me4.eu  
eu4.me  
ja za evropu, evropa za mene

bezbjednost hrane,  
veterinarstvo  
i fitosanitarni nadzor



**Kontakt:** Kancelarija glavnog pregovarača:  
tel: +382 (0)20 225-568; +382 (0)20 246-264  
e-mail: [kgp@mfa.gov.me](mailto:kgp@mfa.gov.me); web sajt: <http://www.mvpei.gov.me/>

# 12 BEZBJEDNOST HRANE, VETERINARSTVO I FITOSANITARNI NADZOR

Evropski pristup u ovim oblastima podrazumijeva primjenu integralnog principa „od njive do trpeze“ koji pokriva sve segmente prehrambenog lanca: primarnu proizvodnju, preradu, skladištenje, transport i trgovinu.

Pravna tekovina za 12. poglavlje je kompleksna i obimna i sastoji se od tri dijela koji se međusobno nadopunjuju:

**BEZBJEDNOST HRANE** sadrži: pravila za proizvodnju i stavljanje na tržište hrane, hrane za životinje i nus proizvoda životinjskog porijekla (higijenska pravila, specifična pravila za proizvode životinjskog porijekla, deklarisanje i reklamiranje, pravila za aditive, enzime, suplemete i boje, kao i materijale koji dolaze u kontakt sa hranom), za zvanične kontrole i mehanizme za osiguranje bezbjednosti, sa strogim pravilima za hranu životinjskog porijekla.

**VETERINARSKA POLITIKA** obuhvata pravila za unutrašnji promet životinja i životinjskih proizvoda, kontrolu i zdravstvene zahtjeve za uvoz životinja, proizvoda životinjskog porijekla i nus proizvoda, identifikaciju i registraciju životinja i praćenje njihovog kretanja, kontrolu i iskorjenjivanje bolesti životinja i zoonoza, promet živih životinja, sjemena, jajnih ćelija i embriona, kontrolu rezidua i drugih supstanci, zootehniku, kao i zahtjeve za dobrobit životinja.

**FITOSANITARNA POLITIKA** je treći dio sa pravilima za kontrolu štetnih organizama bilja, biljnih proizvoda i objekata pod nadzorom, za sredstva za zaštitu bilja, kvalitet i stavljanje na tržište sjemenskog i sadnog materijala i zaštitu novih biljnih sorti.

Takođe, ovo poglavlje sadrži pravila za genetski modifikovane organizme.

## SPORAZUM O STABILIZACIJI I PRIDRUŽIVANJU – SSP

U poglavlju VIII - Politika saradnje, član 97 odnosi se na saradnju u svim prioritetnim oblastima poljoprivrede, uključujući veterinu i fitosanitarnu oblast. Saradnjom će se težiti modernizaciji poljoprivrednog i agroindustrijskog sektora naročito radi ispunjenja sanitarnih zahtjeva zajednice.

## ZAHTEJEVI PRIDRUŽIVANJA

Do ulaska u EU svaka država kandidat dužna je da preuzme cijelu pravnu tekovinu EU i mora biti sposobna za njenu efikasnu primjenu na jedinstvenom tržištu.

## STANJE U CRNOJ GORI

Posljednjih godina u Crnoj Gori aktivno se radi na pripremi i primjeni krupnih reformskih zahvata u cilju obezbjeđenja sistema „od njive/farme do trpeze“, prvenstveno polazeći od stanovišta da su dovoljno brojna i osposobljena kompetentna tijela, kao i subjekti sa visoko razvijenom svijješću o odgovornosti, bitan preduslov uspješnoj proizvodnji bezbjedne hrane, što je u konačnom garancija za dobro zdravlje i zaštitu interesa potrošača.

Polazeci od činjenice da EU u ovim oblastima postavlja stroge uslove koji do kraja moraju biti ispunjeni na putu pridruživanja, bitno je, između ostalog, obezbijediti sljedeće pretpostavke: odgovarajuće propise (zakon, pravilnici...), usvajanje propisanih normi od strane držaoca životinja i bilja i subjekata u poslovanju hranom, stručne kadrove, adekvatan budžet, potrebnu opremu i sredstva za rad, laboratorije, inspekcije i administraciju. Jedino kada su sve ove pretpostavke ispunjene, može se odgovoriti ovim strogim uslovima.

## PROMJENE ZA CRNU GORU

Pristupanje Evropskoj uniji pozitivno će se odraziti na proizvođače hrane zbog slobodnog kretanja robe na teritoriji Evropske unije, bez kontrole na granici, kao i na sve subjekte koji posluju sa hranom.

Usklađivanjem zakonodavstva sa pravnom tekovinom Evropske unije svi proizvodi na tržištu moraće zadovoljiti jednake zahtjeve. Time će se podići opšti nivo bezbjednosti hrane kao i povjerenja građana u proizvode koje kupuju.

U dijelu trgovine biljem, životinjama i hranom doći će do povećanja konkurentnosti domaćih proizvođača i uzgajivača na unutrašnjem tržištu Evropske unije.

Nema mjesta strahu da će doći kraj proizvodnji tradicionalnih proizvoda poput sira, kajmaka, pršute i drugih proizvoda. Ispunjavanje propisanih higijenskih zahtjeva doprinijeće bezbjednosti i kvalitetu ovih proizvoda.